
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 20. Juli 2017 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Jugendstrafvollzug 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Ist eine Evaluierung des Jugendstrafvollzugsgesetzes angedacht? 

Wenn ja, bis wann? 

 

 

 

Paragraf 97 des Jugendstrafvollzugsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern sieht eine regel-

mäßige Evaluation des Vollzuges, insbesondere seiner Aufgabenerfüllung und Gestaltung, der 

Umsetzung seiner Leitlinien sowie der Behandlungsprogramme und deren Wirkung auf die 

Erreichung des Vollzugziels vor. Mecklenburg-Vorpommern ist gegenwärtig an der vom 

Strafvollzugsausschuss der Länder initiierten bundesweiten Evaluation des Jugendstraf-

vollzuges beteiligt. Nach Abschluss der Untersuchung wird geprüft, ob das Jugendstraf-

vollzugsgesetz Mecklenburg-Vorpommern zu novellieren ist. 

 

 

 
2. Wie viele Haftplätze bietet die Jugendstrafanstalt in Neustrelitz? 

 

 

 

Die Jugendanstalt Neustrelitz verfügt über 282 Haftplätze. 
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3. Wie viele Haftplätze der Jugendanstalt Neustrelitz waren seit 2012 

zum 1. Januar jedes Jahres belegt? 

 

 

 

Datum Belegte Haftplätze 

01.01.2012 217 

01.01.2013 183 

01.01.2014 171 

01.01.2015 158 

01.01.2016 136 

01.01.2017 136 

 

 

 
4. Über wie viele Schul-, Ausbildungs- und Arbeitsplätze verfügt die 

Jugendanstalt Neustrelitz (bitte untergliedert angeben)? 

 

 

 

Bezeichnung Zahl der Plätze 

Schulische Bildung  

Erwerb der Mittleren Reife 13 

Maßnahme zur Förderung der schulischen Entwicklung 6 

Schulische Bildung gesamt 19 

  

Ausbildung und Berufsvorbereitung  

Hotel/Gaststätte/Hauswirtschaft 10 

Farb- und Raumgestaltung 16 

Garten- und Landschaftsbau 12 

Metalltechnik 16 

Holzbearbeitung 12 

Koch 12 

Schweißen 6 

Ausbildung und Berufsvorbereitung gesamt 84 

  

Arbeitsplätze  

Küche 6 

Wäscherei 2 

Habekammer 2 

Hauswirtschaft 15 

Hausmeisterservice 4 

Gebäudereinigung 2 

Bibliothek 1 

Gärtnerei 2 

Arbeitsplätze gesamt 34 

 

Darüber hinaus werden in der Jugendanstalt 14 Plätze für arbeitstherapeutische Maßnahmen 

und acht Plätze für Arbeitstraining vorgehalten.  
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5. Wie viele Auszubildende waren zum Stichtag 01.09.2016 in der 

Jugendanstalt Neustrelitz beschäftigt (bitte nach Betrieb, Ausbildungs-

bezeichnung, formaler Abschluss (ja/nein) bzw. Arbeitstherapie und 

Vergütungsstufe aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Maßnahmen mit formalem Abschluss 

zum Stichtag 01.09.2016 sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Betrieb Ausbildungsbezeichnung Vergütungs-

stufe 

Anzahl der 

Teilnehmer 

Hotel/Gaststätte/ 

Hauswirtschaft 

Berufsvorbereitung II 7 

    

Farb- und 

Raumgestaltung 

Berufsvorbereitung II 6 

Ausbildung zum Bauten- und Objekt-

beschichter, Bau- und Metallmaler 

III 4 

    

Garten- und 

Landschaftsbau 

Berufsvorbereitung II 9 

Ausbildung zum Gärtner, 

Fachrichtung (FR) Garten- und Land-

schaftsbau; Gartenbauhelfer, FR 

Garten- und Landschaftsbau 

III 0 

    

Metalltechnik Berufsvorbereitung II 5 

Ausbildung zur Fachkraft für Metall-

technik, FR Konstruktionstechnik; 

Konstruktionsmechaniker, Metall-

bearbeiter 

III 2 

    

Holzbearbeitung Berufsvorbereitung II 7 

Ausbildung zum Holzmechaniker, FR 

Möbelbau und Innenausbau; 

Holzbearbeiter; Fachpraktikerin/ 

Fachpraktiker für Holzverarbeitung 

III 3 

    

Koch Berufsvorbereitung II 5 

Ausbildung zum Koch, 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker Küche 

III 2 

    

Schweißen Qualifikation („Schweißerpass“) II 3 

 

Die Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Maßnahmen ohne formalen Abschluss 

zum Stichtag 01.09.2016 sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Bezeichnung Vergütungsstufe Anzahl der Teilnehmer 

Arbeitstherapie 0 6 

Arbeitstraining I 4 
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6. Wie viele Arbeiterinnen und Arbeiter waren zum Stichtag 01.01.2017 

in der Jugendstrafanstalt Neustrelitz beschäftigt (bitte nach Betrieb, 

Position und Vergütungsstufe aufschlüsseln)? 

 

 

 

Betrieb Position Vergütungsstufe Anzahl der Teilnehmer 

Küche Küchenhilfsarbeiter I 3 

Wäscherei Maschinenwäscher III 2 

Habekammer Hausarbeiter II 1 

Hauswirtschaft Hauspfleger I 8 

Hauswirtschaft Maschinenwäscher II 2 

Gebäudereinigung Hauspfleger I 1 

 

 

 
7. Welche Betriebe und Bildungsträger sind seit wann in der 

Jugendstrafanstalt Neustrelitz präsent? 

Wann laufen die Verträge sowie Maßnahmen aus? 

 

 

 

Seit 2002 ist der Bildungsträger AFZ Friedland in der Jugendanstalt Neustrelitz tätig, seit 

2010 der Bildungsträger BUW Neubrandenburg. Die Maßnahme zur Berufsvorbereitung in 

den Gewerken Metalltechnik, Farb- und Raumgestaltung sowie Hotel- und Gaststätten-

gewerbe endet am 06.09.2017. Eine Anschlussmaßnahme befindet sich derzeit im Vergabe-

verfahren. Alle übrigen beruflichen Bildungsmaßnahmen enden am 31.08.2019. Der seit 2014 

mit dem BilSE Institut Güstrow laufende Vertrag über arbeitstherapeutische Maßnahmen 

endet voraussichtlich am 31.10.2017. 

 

 

 
8. Wie viele Jugendliche unter 25 Jahren sind in den Justizvollzugs-

anstalten des Landes Mecklenburg-Vorpommern inhaftiert? 

 

 

 

In den Justizvollzugseinrichtungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern sind (Stich-

tag: 09.07.2017) insgesamt 186 Personen im Alter unter 25 Jahren inhaftiert, wobei sich 

49 von diesen in Untersuchungshaft befinden. 

 

 

 
9. Wie viele von diesen jungen Erwachsenen verfügen durchschnittlich 

über keinen Schul- oder Berufsabschluss? 

 

 

 

Diese Zahl wird durch die Landesregierung nicht statistisch erfasst. 
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10. Sieht die Landesregierung Möglichkeiten, zumindest einen Teil dieser 

jungen Erwachsenen (räumlich getrennt) in der Jugendanstalt Neustre-

litz unterzubringen? 

 

 

 

Nach § 114 des Jugendgerichtsgesetzes dürfen in der Einrichtung für den Vollzug der Jugend-

strafe an Verurteilten, die das vierundzwanzigste Lebensjahr noch nicht vollendet haben und 

sich für den Jugendstrafvollzug eignen, auch Freiheitsstrafen vollzogen werden, die nach 

allgemeinem Strafrecht verhängt worden sind. Von dieser Möglichkeit wird in der Jugend-

anstalt Neustrelitz Gebrauch gemacht. Für eine bessere Auslastung der Jugendanstalt Neustre-

litz werden darüber hinaus gesetzliche Anpassungen geprüft, die es ermöglichen, auch junge 

Erwachsene, die erstmalig inhaftiert sind, dort unterzubringen. 

 

 


